
运城市创建国家食品安全示范城市

自评报告

按照国务院食安办《关于开展国家食品安全示范城市评价验收工作的通知》和省食安办的安排部署，根据《国家食品安全示范城市省级评审操作指南（2021版）》要求，2021年12月1日- 12月10日，我市组织第三方机构、市及各县（市、区）食安委成员单位、人大代表、行业专家共计85人，采取问卷抽样调查、资料审查、现场检查等方法，对全市国家食品安全示范城市创建工作进行了认真的自查、自评，现将情况报告如下。
一、基本情况
运城市位于山西省西南部，属于晋陕豫黄河金三角区域，是中华民族和中华文明的重要发祥地之一。全市辖1区2市10县12个省级开发区，149个乡镇（办事处），2172个行政村，常住人口477.45万人。

运城市现有高标准农田面积395万亩，规模在500亩以上的家庭农场、合作社和龙头企业117个；全市养殖场户2.91万余户，活畜禽存栏4245万头（只、羽），畜禽定点屠宰企业18家；食品生产经营单位40936家，其中生产加工单位1401家，流通经营单位20170家，餐饮单位19365家；全市网络餐饮服务单位3382家。
二、创建工作进展情况
（一）食品安全总体形势稳定

2012年，运城市在全省率先启动食品安全放心城市创建。2016年，我市被国务院食安办确定为第三批创建国家食品安全示范城市试点城市。2017年,我市被评为全省唯一的“山西省食品安全示范城市”。2022年，我市将迎来国家验收。目前，全市共创建省级食品安全示范县7个，分别为稷山县、新绛县、永济市、河津市、垣曲县、临猗县、万荣县，其余6县都正在积极创建中，进展顺利。

全市食品安全总体形势稳定向好，风险基本可控，全市食品安全工作在省级考核中一直位列前茅。1、2019年以来，未发生重大食品安全事故，在农药残留超标、非法添加、校园食品安全、农村集体聚餐等方面没有发生引起社会广泛关注、造成严重不良影响的食品安全事件。2、2019年以来，全市主要农产品质量安全监测总体合格率稳定在99%以上；食品抽检率稳定在5批次/千人以上。3、第三方食品安全公众满意度测评稳定在87.12 %，至2021年达88.22%。
（二）创建工作创新亮点、抓手得力

1、党政同责全面落实到位

2016年，我市把食品安全示范城市创建，列为“四城同创”工作内容，同时，出台了《运城市食品安全党政同责工作意见》（运办发【2016】24号）。市委书记直接挂帅，市政府专项督导、考核，各县市、各职能部门齐抓共管，人大代表、政协委员实时跟踪等，不断探索创新，实施了“党政同责”一系列举措，并与市电视台合作，开办“食品安全会客厅”“创建食安示范城市进行时”等栏目，专题采访各县（市、区）委书记、县长、分管副县长，推进党政同责落实。全市逐步形成“党委抓决策、人大抓监督、政府抓创建、部门抓监管、企业抓管理、行业抓自律，社会共参与”的“七位一体”的创建模式。2019年以来，又先后出台实施《运城市深化改革加强食品安全工作行动方案》《运城市党政领导干部落实食品安全责任制规定实施细则》《运城市食品安全工作责任约谈办法》等文件，严格贯彻落实。市人大常委会于2012年通过《关于创建食品安全放心城市的决议》（文号），并和市政协一同积极监督、指导，参与推进。市县（市、区）两级食品安全经费加大，2020年度市级层面拨付了380万创建经费和420万食品安全抽检经费，市县（市、区）两级年度预算列入食品安全抽检经费2040万元。大量资金投入，保障了各级食安工作机构运行通畅，保障了食安检验检测基础设施建设，保障了人员培训和岗位配置到位，建立健全了食安监管体系及镇（乡）村监管治理机制。经过各方面努力，我市形成了食品安全市县（市、区）镇（乡）村（社区）四级联动、各级职能部门协同推进的全域创建格局。

2、社会共治格局基本形成

2012年，我市全面开展了创建食品安全放心城市活动，走在全国前列。在社会共治上，一是紧抓“食品安全宣传周”等时机和夏日风险易发时段，开展了夏季食品安全风险防控专题网上培训、食品安全“进校园、进企业、进机关”、食品安全书画漫画大赛作品展示等活动，制作宣传展板1500余块，发放宣传资料20万余份，举办各类活动600余场次，受众达5万余人。与电视台、网络媒体合作，宣传食品安全法律法规、政策举措，普及食品安全科技知识和生活知识、消费维权知识。与运城护理职业学院联合开展“百名学生进万店”宣传食品安全示范城市创建活动，共发放张贴宣传画6000余张，主城区的4000余家食品经营户做出“创建食品安全示范城市我参与”的公开承诺。与公交单位合作，在公交站台、公交车辆上开展食品安全公益广告宣传。在“消费者权益日”“质量月”活动中，利用报刊、电视广播和网络多媒体，线上线下相结合，采取举办专题讲座、现场咨询答疑、印发宣传资料、张贴海报标语等方式，广泛宣传《农产品质量安全法》《畜牧法》等法律法规。2021年，全市组织各类农产品质量安全专场宣传260余场次，发放宣传资料7.5万多份，现场接受咨询人数8700人次。二是充分发挥行业协会、第三方服务等的作用。组织市厨师烹饪协会、营养师协会、消费者协会等开展进“社区、养老院、农村、企业、学校”食品安全“五进”活动，开展活动130余场，进行依法维权和食品安全科普知识宣传。充分发挥律师、基层法律服务工作者和商会组织的社会作用，持续为民营企业开展免费食安“法治体检”。委托第三方机构进行创建活动群众知晓率、满意度测评，助推创建工作高质量开展。三是积极推进食品安全保险普及程度。促进各大保险公司，推出食品安全保险产品，为食品企业、餐饮单位等提供保险服务。

3、智慧监管体系完善效能提升

在2015年建成的“智慧食药”监管平台基础上，充分结合市场监管需求，进一步整合，建成了“智慧市场”监管平台。健全食品追溯体系，加强进口冷链食品追溯常态化监管，在全省率先建成总仓和实施二维码追溯，形成常态化监管模式。全市进口冷链食品总仓共入库货物8.9万件，发放溯源码10.5万张。持续加大学校食品安全智慧化监管建设力度，全市1659个学校食堂全部完成视频式“明厨亮灶”工程，并积极推进“互联网+明厨亮灶”工作，组织学校食堂“明厨亮灶”视频源接入教育部门网页、运城市“互联网+监管”系统、“山西食安APP”及第三方平台。目前，“互联网+明厨亮灶”联通率达到80%。全市已有36家学校食堂建立食品安全快检室。在农业生产上，利用农业社会化服务组织中农乐公司，推动运城水果质量安全追溯体系建设，实施果园投入品日常登记与抽查制度，全市生产“有身份证苹果”的果农突破1万户。加强对网络食品交易第三方平台监管，积极探索“以网管网”监管新模式。实现食品安全违法犯罪线索网上排查汇聚和案件网上执法闭环管理，着力提高发现食品犯罪线索和侦办案件能力。市市场监管局开发推出智慧市场监管APP，包括民众端和监管端两个用户角色，以提升智慧监管、智慧服务水平。截至目前，我市“智慧市场”监管平台，已对2.3万家食品生产经营单位实现远程监控、智慧监管，占经营单位总量的55%以上。
4、推进高质量发展扎实有力

贯彻落实市委、市政府《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施方案》等三个方案（运发【2021】20号）的要求，结合“培育市场主体、培育市场品牌、提升监管效能、提升服务水平”的工作总思路，在实施“运城品牌计划”中，产业示范、品牌引领取得显著成效。重点打造“运城苹果”“运城蔬菜”“运城面粉”三个区域公用品牌为安全生产、安全流通的示范产业；以“十大地理标志品牌”打造为带动，狠抓全类农业生产实施“两品一标”战略。开展地理证明商标县级“清零”行动，主要农产品品牌达61个，其中新增地理标志证明商标7件，总数达到32件，位居全省第一、全国地级市第九位。万荣县获批筹建《2021年国家地理标志产品保护示范区筹建名单》，成为全省获批筹建的两个国家地理标志保护示范区之一。

在开展“优质粮食工程”建设上，制定《运城市“运城面粉”品牌创建方案》，加快“运城面粉”品牌行动，推动优质专用小麦面积大幅度扩展。以打造核心品牌为带动，打造“运城面粉”产业联盟、电商平台，制定系列质量标准，深度挖掘“运城面粉”文化内涵，做强做大精深加工。组建运城市蓝红杂交小麦研究中心，推进杂交小麦新品种研发工作，进行F型杂交小麦育种实验，力促小麦产业转型升级。

落实《运城市打造农产品精深加工十大产业集群实施方案》，实施农业“特”“优”战略，重点推进果品蔬菜、饮品酿造、主食糕点、中药材、肉蛋制品五大产业集群，推动产业链、创新链与“安全链”无缝对接，培育一批农业产业化龙头企业。落实《关于开展全民创富行动加快市场主体培育的实施意见》（运办发【2021】36号），积极促进食品中小企业发展，培育电商经营主体和电子商务示范企业，试点直播电商基地，充分挖掘和推广本地特色农产品、特色食品、特色餐饮。建立蔬菜、畜禽、禽蛋、水果、水产五类主体名录；全面试行食用农产品合格证制度；落实追溯与农业农村重大创建认定、农业品牌推选、农产品认证、农业展会“四挂钩”制度；成立市农业标准化技术委员会、市农业机械标准化技术委员会，围绕农业农村高质量发展需要，征集各类地方标准申报项目37个。截至目前，全市创建蔬菜标准园30个；建设有机旱作农业封闭示范片5个；创建万荣、稷山2个国家级和新绛、临猗、盐湖、永济、绛县、夏县等6个省级现代农业产业园，创建3个国家级畜禽养殖标准化示范场和55个市级畜禽标准化示范场。

积极推进食品安全示范街建设，建成岚山根旅游景点食品安全示范街；利用池盐文化，对盬街进行高标准打造，使其成为新的城市美食名片和食安亮点。同时，对市区万达广场、东星时代广场、沃尔玛、华曦广场、欢乐港、南风百货的美食城进行食安提质达标建设，为外地知名餐饮品牌进驻创造良好的营商环境。

（三）基础性创建工作围绕难点、扎实推进

1、源头治理力度大幅度加强

实施产地环境治理行动，推进实施受污染耕地土壤安全利用及治理修复技术措施；推进化肥农药零增长和水产养殖用药减量行动；推进形成病虫害绿色防控技术新模式；推进绿色健康养殖技术模式。全市各县（市、区）均设立了农田残膜监测点，对县域内农田残膜残留情况进行长期动态定位监测，确保农膜回收率保持在80%以上。投入资金331万元，对受污染耕地进行了综合治理修复，治理修复耕地上种植的小麦、玉米等作物质量达标率达到100%。
2、风险监测体系大幅度完善

全市统筹抽检监测任务，构建层级清晰、各有侧重、互为补充的工作格局，抽检样品覆盖到所有农产品和食品企业、品种、项目。在日常监督检查全覆盖基础上，对一般风险企业实施按不低于5％的比例“双随机”抽查，对高风险企业实施重点检查，对抽检监测不合格等问题企业实施飞行检查。及时调整完善农产品质量安全风险监测年度方案，确定了以生产基地、产地运输车、暂养池等“三前”环节作为监测抽样的重点。2021年，启动食品农产品检验所实验室改造项目，总投资170万元，建成后，将整合5个地点的分散资源，极大地增强农产品的检测能力。在市、县、乡、企四个层面建立了果品质量速检平台，配备速检设备230余台，强化产地检测，实现水果出口示范园全覆盖。
3、应急处置能力大幅度提升

市政府修订印发《运城市食品安全突发事件应急预案》（运政办发【2020】48号）。先后两次开展应急演练，提升基层监管人员应急处置和分析研判、快速响应能力。建立食品安全专家委员会，共聘任了22名专家，组织召开食品安全风险防控专题交流会，并抽调部分专家配合执法人员就食品安全全过程监管等进行调研。加强舆情监测和引导，营造食品安全工作良好的稳定环境、社会氛围。

4、科技支撑基础进一步夯实

加强食品安全“互联网+”监管，运用信息化科技手段，建立追溯系统，为冷链食品配备电子身份证。所有经总仓检测合格的冷链食品都纳入“运城冷链”食品追溯系统，赋码之后方可进入市场。落实冷冻肉品的“三证一报告”（出入境的检验检疫证、消毒证、报关证及核酸检测报告）实现了“首站赋码、一码到底、来源可查、去向可追”。积极促进食品安全领域技术攻关和科技创新，利用财政扶持项目，引导企业加大科研投入。将“支持食品安全工程、新产品研究与开发”列入《2021年度运城市现代农业、大健康与生物医药领域项目申报指南》。通过“校企合作”方式，为食品企业引进科技项目和人才支持。
5、信用监管举措进一步落实

依据总局《食品生产企业风险分级管理办法》，各县（市、区）市场监管部门根据产品内在风险、企业管理水平、日常监督检查、监督抽检等情况，把辖区食品生产企业划分A、B、C、D四个风险等级，制定年度食品生产日常监督检查计划，科学确定检查频次，对企业实施差异化日常监管，产生的食品生产日常监督检查的数据及时全面归集到国家企业信用公示系统，做到应查尽查、应录尽录。
（四）创建整治行动抓住重点、成效明显

1、开展食安疫情防控。市疾控中心同市市场监管局以7天为一个周期，对总仓进口冷链食品、从业人员、经营环境进行一次核酸检测，以14天为一个周期，对本辖区其他进口冷链食品、经营环境、从业人员进行核酸检测全覆盖。

2、开展主要单项产品专项整治。根据运城食品行业实际情况，坚持对芝麻油、酿造酱油、酿造食醋、锅巴、白酒、肉制品等产品进行专项整治。2021年，共出动执法人员354人次，检查锅巴企业26家、芝麻油企业7家、白酒企业7家、酱油企业2家、食醋企业21家和肉制品企业7家，检查覆盖率和整改完成率达100%。

3、开展网络餐饮服务第三方平台专项整治。在实行食安责任约谈制度的基础上，对辖区内网络餐饮服务第三方平台机构分布、基本信息、落实责任等情况及线上餐饮服务经营者具体体量、主体责任落实、经营合规性等情况，开展拉网式摸底排查，实施主体责任审查和登记，确保网络餐饮服务第三方平台分支机构备案率要达到100%。
4、开展农村假冒伪劣产品和农产品质量安全专项整治

全面清理农村食品生产经营主体资格，严厉打击制售“三无”食品、假冒食品、劣质食品、过期食品等行为，坚决取缔“黑工厂”“黑窝点”“黑作坊”。对违规使用禁用药物、瘦肉精和注水肉、农药隐形添加、水产养殖非法添加兽药等易发多发问题进行严厉整治。严厉打击食用农产品生产、贮藏和运输环节各类违法违规行为。截至目前，各级农业农村部门确定重点监管主体436个，检查生产经营主体606家次，开展快速检测4670批次。
5、开展城市中心区食安风险排查整治

以中心城区临街餐饮门店、三大夜市领域为重点，认真开展餐饮门店风险隐患排查整治。对中心城区校园周边店外经营和流动商贩进行重点排查，建立了商户参与管理、群众支持的联动举报机制，安排专岗专人，重点巡查。组织开展马路市场顺畅专项整治百日行动，对中心城区现有的13条中型以上马路市场进行了拆除或提升改造。组织专班每天定期收运市区300余家机关食堂、宾馆、学校、企事业单位及饭店餐厨垃圾，年无害化处理餐厨垃圾约3500余吨。实施了总投资约1.46亿元，设计总规模为日处理餐厨垃圾200吨的运城市餐厨垃圾处置及资源化利用PPP项目，2023年建设完成后可实现中心城区、运城开发区、盐湖高新区、夏县城区、平陆县城区所有餐厨垃圾的无害化处置。

6、开展打击食安违法犯罪行动
强化行刑对接，严厉打击违法犯罪行为，严格做到涉罪必移，严防“以罚代刑”。建立行政执法和刑事司法衔接信息共享平台，实现与执法监督之间的信息互联互通。建立检验鉴定“绿色通道”，进一步健全涉案物品无害化处理机制。2021年，全市公安机关在食品安全上共立案22起，破案17起，涉案金额5474万元，抓获犯罪嫌疑人54人，与去年同期相比，立案数上升31%、破案数上升55%。
三、我市创建工作存在不足和努力方向

我市国家食品安全示范城市创建活动，取得良好成效。但是，我市食品安全工作离新时代高质量发展的要求，离人民群众不断增长的民生需求，还有一定差距，还存在不少问题，我们要大力改进、提升和完善。一是食品安全党政同责力度仍需加大；二是创建工作对照新标准要求还需要加大落实力度；三是智慧监管还需要进一步完善提升；四是监管人员业务素质还需要进一步加强。

下一步，我市将在四个方面加快创建步伐、提升创建成效。一是强化党政同责，持续加大创建力度；二是提升社会共治，凝聚整体创建力量。三是注重示范引领，打造食安标志工程。四是紧扣创建新标准，进行全面查缺补漏。

四、自评结论

开展国家食品安全示范城市创建工作五年以来，运城市全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于食品安全工作的决策部署，按照国务院食安办和山西省食安委的安排要求，全力推进食品安全示范城市创建。经过自查、自评，达到了创建国家食品安全示范城市省级初评审批条件的要求。


